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ної діяльності, забезпечує роботу всього класу, 

дозволяє учням розвивати пізнавальну активність, 

самостійне мислення та творчі здібності, тому може 

бути використана у навчальній діяльності, особливо 

на уроках географії.

Завдання подальших досліджень полягає 

у розробці фреймів для навчального процесу у 

загальногеографічному курсі географії.
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Вступ, вихідні передумови. Екологічні про-

блеми все більшою мірою стають одним із головних 

чинників гальмування економічного розвитку на-

шої держави [2]. Сьогодні завдяки освіті сталий 

розвиток перетворюється з філософської ідеї на 

інструмент повсякденного життя, пов’язується з 

відповідальністю кожного громадянина перед со-

бою і суспільством за наслідки своєї діяльності [4].

В останні роки вітчизняними та зарубіж-

ними вченими в цьому напрямі проведений ряд 
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досліджень. Серед науковців, що займаються до-

слідженнями з проблеми сталого розвитку, можна 

відзначити М.В. Багрова, Л.О. Багрову, О.О. Бейди-

ка, А.І.  Бочковську, Ю.О. Вєдєніна, І.О. Горленко, 

А.Г. Ісаченка, І.В. Комара, О.М. Маринича, М.С. Ми-

роненка, М.С. Нудельмана, М.М. Паламарчука, 

Г.О. Пархоменко, М.Д. Пістуна, В.С. Преображен-

ського, М.Ф. Реймерса, В.П. Руденка, Л.Г. Руденка, 

Т.Г. Рунову, К.О. Саліщева, І.Т. Твердохлєбова, 

О.Г. Топчієва, Г.І. Швебса, П.Г. Шищенка.

Метою статті є висвітлення концепції сталого 

розвитку України та структури діяльнісно спря-

мованого уроку географії як основного способу 

навчання і виховання особистості, спроможної до 

забезпечення сталого розвитку суспільства.

Виклад основного матеріалу. Наприкінці ХХ 

ст. збереження середовища проживання людини 

стало однією з найважливіших проблем людства. 

Різке зростання екологічних проблем нині властиве 

для більшості країн світу. Його обумовили ниніш-

ній рівень науково-технічного прогресу та стрімке 

збільшення населення на земній кулі, особливо у 

другій половині ХХ ст. [9]. З цих причин цілком 

закономірно відбувається зростання потреб усього 

людства, посилюється прагнення до підвищення 

добробуту населення усіх країн світу. А це неми-

нуче супроводжується збільшенням використання 

природних ресурсів, подальшим забрудненням 

навколишнього середовища [8]. 

У контексті сказаного принципове і фунда-

ментальне значення мала Конференція ООН з 

питань навколишнього середовища і розвитку, яка 

відбулася 1992 р. в м. Ріо-де-Жанейро (Бразилія). 

Саме на ній було одностайно проголошено, що осно-

вою розв’язання гострих соціально-економічних і 

ресурсо-екологічних проблем є перехід до моделі 

сталого розвитку [6].  
Сталий розвиток - загальна концепція сто-

совно необхідності встановлення балансу між за-

доволенням сучасних потреб і захистом інтересів 

майбутніх поколінь, включаючи їх потребу в без-

печному і здоровому довкіллі [10]. Сталий соціаль-

но-економічний розвиток будь-якої країни означає 

таке функціонування її народногосподарського 

комплексу, коли одночасно забезпечуються [5]: 

- задоволення зростаючих матеріальних і ду-

ховних потреб населення;

- раціональне й екологобезпечне господарю-

вання та високоефективне використання природ-

них ресурсів;

- підтримання сприятливих для здоров’я лю-

дини природно-екологічних умов життєдіяльності, 

збереження, відтворення і примноження якості 

довкілля та природно-ресурсного потенціалу сус-

пільного виробництва.

Інакше кажучи, сталий розвиток - це насам-

перед економічне зростання, за якого ефективно 

розв’язуються найважливіші проблеми життєза-

безпечення суспільства без виснаження, деградації 

і забруднення довкілля. 

Складові сталого розвитку 

людства: екологічна (збереження 

і поліпшення природного серед-

овища); економічна (подальший 

гармонійний розвиток вироб-

ництва, продуктивних сил сус-

пільства); соціальна (неухильне 

підвищення добробуту народів, 

вирівнювання рівнів їх життя - 

внутрішніх і зовнішніх, неухиль-

не поліпшення соціальних умов 

та стандартів) [3]. Тільки таке 

розуміння сталого розвитку при-

йнятне для всіх народів.

До найважливіших переду-

мов переходу України на модель 

сталого розвитку на національ-

ному та регіональному рівнях 

належать: 

- ефективне та екологобез-

печне функціонування еконо-

міки, що дасть можливість досягти вищих показ-

ників життєвого рівня населення, цілеспрямовано 

розв’язувати соціальні та ресурсо-екологічні про-

блеми розвитку суспільства; 

- раціональне використання, збереження і 

відтворення природних ресурсів, всебічна охорона 

навколишнього природного середовища - як най-

головніших передумов забезпечення ресурсо-еко-

логічної безпеки нинішнього та майбутніх поколінь, 

підтримання у біосфері екологічної рівноваги, а 

отже, чистого і здорового довкілля; 

 - стабілізація демографічної ситуації та кіль-

кості населення і встановлення у суспільстві прин-

ципів соціальної справедливості, тобто створення 

системи правових гарантій та ефективної демогра-

фічної політики для досягнення економічного, со-

ціального й екологічного благополуччя кожної сім’ї; 

- розширення масштабів міжнародного співро-

бітництва у сфері ефективного розв’язання ресур-

со-екологічних проблем і завдань сталого розвитку, 

підвищення його результативності та ефективності, 

застосування в національній економіці найновіших 

Рис. Структура діяльнісно спрямованого уроку географії
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світових досягнень науково-технологічного і соці-

ально-екологічного прогресу. 

Сучасна освіта, загальними світовими па-

раметрами якої є якість і доступність, потребує 

прискореного інноваційного розвитку. Однією з 

прогресивних тенденцій цього процесу стає освіта 

для сталого розвитку - ОСР. «Сталий розвиток» 

- соціально-економічна категорія, яка визначає 

розвиток, що ґрунтується на збалансованому ви-

рішенні соціально-економічних завдань, проблем 

збереження сприятливого навколишнього серед-

овища з метою задоволення потреб сучасного і 

наступних поколінь людства [7]. ОСР - це освіта 

життєзабезпечення та покращання якості життя, 

яка інтегрує в собі особистісно-дієвий, компетентіс-

ний підходи, продуктивні, інтерактивні технології. 

Тому в змістовно-цільовому та технологічному 

плані ОСР розглядають як синергетичну систему. 

Упровадження освіти для сталого розвитку 

передбачає зміщення акцентів з методів, орієн-

тованих на передавання інформації, на активні 

методи опрацювання проблем і пошуку рішень, 

співробітництва вчителів і учнів. Застосовані форми 

і методи роботи не є специфічними, але з огляду на 

ОСР - ефективні і бажані. Активно застосовуються 

дискусії, роз’яснення ціннісних категорій, ситу-

ативне моделювання, екскурсії, рольові та іміта-

ційні ігри. Головне правило - виховання співчуття, 

співпереживання, на яких ґрунтується сприйняття 

людини і природи як цінності, відсутність зверх-

нього ставлення до оточуючих. Віддається пере-

вага експромтним іграм, сюжет яких заздалегідь 

учасникам не відомий, їхні реакції не підготовлені 

спеціально, а природно виникають на основі на-

явного досвіду і укріплюються або коригуються у 

ході гри. Ігрові, проектні, інтерактивні технології є 

найбільш ефективними в реалізації принципів ста-

лого розвитку [1]. Поступово учні змінюють власні 

погляди і поведінку, свідомо обмежують потреби і 

виховують нові ресурсозберігаючі звички. Процес 

цей - складний і довготривалий.

Цінності, формування яких є першочерговим 

завданням - відповідальність і справедливість - за-

стосовувані не лише у сфері людських взаємин, а й 

у взаємодії людства з природою [7]. Це потребує не 

лише модифікації змісту навчального предмета, а 

і внесення аналогічних змін у підготовку до кож-

ного уроку. З огляду на це змінюється і структура 

уроку (рис.).

Такий дієвий підхід, практична участь у ви-

рішенні екологічних проблем на повсякденно-побу-

товому рівні перетворює учня на активіста життя. 

Практично у всіх міжнародних документах щодо 

екологічної освіти і освіти для сталого розвитку 

наголошується на ціннісному аспекті навчання; цілі 

освіти для гармонійного розвитку мають включати 

розширення знань, розвиток спеціальних нави-

чок, інтелекту, формування життєвої позиції і 

цінностей.

Висновки. У процесі використання основних 

підходів європейського проекту ОСР на діяльнісно 

спрямованих уроках географії акцентується увага 

на такому:

- реалізації дослідницького методу навчання: 

разом з учнями моделювання системи «проблем - 

завдань – ситуацій» відносно конкретного змісту 

навчального матеріалу та їх розв’язання у пара-

метрах сталого розвитку - «забезпечення якісним 

життям себе і своїх нащадків»;

- упровадженні суб’єкт-суб’єктних відносин 

«учитель - учень» на основі співпраці та створен-

ня позитивно-активного емоційного поля (висока 

активність учнів у поєднанні з доброзичливістю, 

справедливістю, високим професіоналізмом учите-

ля-порадника, консультанта, тьютора, адукатора);

- технологізації навчально-виховного про-

цесу (технологій рівневої диференціації та інди-

відуалізації, ІКТ, ігрових технологій, технологій 

критичного мислення, проектних технологій) на 

основі впровадження продуктивного, інтерактив-

ного навчання;

- забезпеченні психолого-педагогічної під-

тримки учня на основі навчально-пізнавальної гри, 

кооперованої діяльності, спонукання до пошуку 

альтернативних рішень, створення ситуації успіху 

та взаємодопомоги;

- використанні компетентнісного підходу у на-

вчанні школярів.

Рецензент – кандидат економічних наук, про-
фесор В.І. Сідоров
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